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家居家装市场概况

01
家居家装行业市场规模不断扩大

新房装修是市场主导，城市化带动旧房装修市场
85后、90后成为家居家装市场两大力量

年轻一代对高品质、高性价比的家居产品需求上涨
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行业背景：随着经济的发展，家居家装需求逐年增加

随着我国城镇化率的进一步提高，居民的家居生活改善的需求逐渐释放，将助推家居市场的进一步发展；
随着消费者消费水平的提高，对家居家装产品的需求也进一步提升。
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新房装修占主导，随着城市化进程的进一步加强，将拉动旧房装修市场的发展

中国的城市化进程仍在逐步发展，购置新房进行装修的人群，仍然盘踞家装市场的主力地位。而随着房子存量越来越
大，人们消费升级的需求，二手房装修和旧房翻新的需求会越来越多，旧房的家居市场也会被激活。

数据来源： CBNData消费者调研数据来源：CBNData消费者调研

新房装修 旧房改造 主做软装 家具家电购置

目前居住方式 家居家装主要需求

购房居住

租房居住

73.7% 17.1% 5.8% 3.4%

85.1%

14.9%
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随着消费人群的迭代，85、90 后成为家居家装市场两大中坚力量

随着消费升级的浪潮，85、90后已然成为核心消费群体，用户年轻化趋势明显，且随着85后90后的成家立业，他们也
已成为了家装行业的主流消费人群。

数据来源： CBNData消费者调研数据来源：CBNData消费者调研
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27.2%

26.5%

16.0%

7.8%

7.2%

家居家装市场核心人群年龄分布

95后 90后 85后 80后 75后 70后

34.6%

8.5% 3.8% 2.5%

46.4%

55.9%
47.9%

4.4%

13.1%

25.4%

30.6%

79.4%

5.2% 8.8%
17.0% 13.8%

95后 90后 85后 80后

家居家装市场核心人群家庭结构分布

已成年，和父母住 已婚，二人世界 已婚，有孩子 三代同堂
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作为年轻一代消费群体，对于高品质、高性价比的家居产品的需求上涨

年轻一代为了让自己能够置身于更舒适的生活环境，开始对家居的品质提出了更高的要求，但随着新一代的消费观念迭
代，品质好、高性价比成为他们选择家居产品的重要关注点。

数据来源： CBNData消费者调研数据来源：CBNData消费者调研

品质好 环保健康性

家居智能化实用性

家居产品重要关注点TOP4

品质好

品牌知名度

外观/颜值

性价比高

材质

价格实惠

家居选择影响因素TOP6

49.1%

48.7%

61.7%

67.5%

58.6%

33.4%

26.5%

39.0%

32.9%

17.9%



家居家装消费者洞察

02
新适代青年是指紧跟主力军 85 后，且已初露头角的 90 后新面孔

新适代青年特征：追求极致性价比的专家



新适代青年人群画像洞察
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新适代青年用户总体描述

在居住领域，新适代青年是指紧跟主力军 85 后，且已初露头角的 90 后新面孔

作为新一代家居家装消费群体，有新的生活追求和价值主张

作为新一代消费群体，新适代青年表现出如下特点：

绝大部分处于

刚结婚或结婚有孩的阶段

数据来源： CBNData消费者调研数据来源：CBNData消费者调研

已经和另一半共同或在父母资助下或独立

购置了房产

85.1%

89.6%



新适代青年用户画像
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新适代青年用户群体特征：追求极致性价比的专家

所谓“追求极致性价比的专家”，指的是拥有较高文化水平和高度对称的消费者，在消费时热衷于精打细算、钻研价
格、产品功效等特征。

普遍拥有较高文化水平和高度对称的消费水平

大多生活在在二三线城市，生活张弛有度

热衷于精打细算，高质价比是标准
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普遍拥有较高文化水平和高度对称的消费水平

随着年龄和收入增长，新适代青年一代已成长为当今社会的消费主力，新适代青年群体普遍拥有较高文化水平和高度对
称的消费群体。

新适代青年学历情况

17.8%

29.3%

45.0%

7.9%

高中或中专

大专

大学本科

硕士研究生及以上

9.8%

21.8%

18.3%

12.1%

12.1%

10.0%

7.6%

8.3%

15000元以上

10000-14999元

8000-9999元

7000-7999元

6000-6999元

5000-5999元

4000-4999元

4000元以下

数据来源： CBNData消费者调研数据来源：CBNData消费者调研

新适代青年平均每月可支配收入
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工作与收入稳定，生活质量较高

新适代青年一方面因为工作相对稳定、家庭收入不错，另一方面住房贷款的压力较小，总体的生活状态更为张弛有度。

5.1%

7.6%

12.2%

28.5%

23.8%

16.6%

6.2%

50000元及以上

40,000-49,999元

30,000-39,999元

20,000-29,999元

15,000-19,999元

10,000-14,999元

9,999元以下

2.2%

20.6%

74.9%

2.3%

3套及以上

2套

1套

0套，租房

10.7%

29.2%

51.0%

8.5%

0.6%

生活非常轻松，

完全没有压力

生活比较轻松，

很少有压力

生活有轻松也有压

力，但可以接受

生活压力比较大，

不太轻松

生活压力非常大，

完全不轻松

数据来源： CBNData消费者调研数据来源：CBNData消费者调研

新适代青年家庭月收入情况 新适代青年生活状态情况新适代青年房产拥有情况

数据来源： CBNData消费者调研
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随着收入的增长，新适代年轻人对家居有着自己的追求

新适代青年在挑选家居产品时热衷于精打细算，在保证产品质量的前提下，性价比高与价格实惠也是他们选择时考虑的
主要标准。与此同时，在选择家居产品时会进行比价，选购认为价格合理的产品。

数据来源：CBNData消费者调研

58.6%

39.0%
35.9%

30.9%
24.6%

19.3% 17.1% 16.9% 14.6% 14.0%

新适代青年选择家居产品时的重要考虑因素



新适代青年居住消费趋势洞察
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“懒”人经济：新适代青年“懒吃懒住”，追求便捷与舒适的生活

在消费升级的趋势下，住和用的便捷与舒适也是当下懒人经济的重要体现，智能化的懒人家居用品满足了新适代青年家
务减负的需求。在家居产品的选择上，懒人沙发也在90后95后的偏好名单中位列前茅。

67.5%
61.7%

49.1% 48.7%

24.4% 22.2%

10.6% 10.1%

新适代青年选择家居产品时重要关注点

数据来源： CBNData消费者调研数据来源：CBNData消费者调研

10.8%

8.0%

5.8%

3.5%
2.9%

1.6%

95后 90后 85后 80后 75后 70后

懒人沙发在不同代际中的偏好
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消费理性，注重品质也追求性价比

新适代青年对于高品质产品的追求提升，让其消费观念更趋成熟、理性，花更少的钱，买更好的产品成为主流。新适代
青年在家居消费中，更加关注品质，也会注重性价比。

58.6%

39.0%
35.9%

30.9%
24.6%

19.3% 17.1% 16.9% 14.6% 14.0%
10.5% 9.6% 9.0%

新适代青年选择家居产品时重要影响因素

数据来源：CBNData消费者调研
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易清洁、易打理，当代年轻宝妈对家居产品的首要期待

随着家居需求的提升，在满足家居功能化、健康化消费心理的同时，省事、省心成为新适代青年的重要诉求，容易清洁
打理的家居产品更受年轻宝妈及养宠一族的关注。

家居产品最吸引的特点

5.5%

12.5%

12.9%

20.3%

17.7%

5.2%

2.6%

1.1%

20.3%

1.8%

年轻宝妈

设计感

环保健康性

舒适性

性价比高

实用性强

颜值/外观

时尚感

5.5% 

16.6% 

15.3% 

17.5% 

14.4% 

5.2% 

2.8% 

0.6% 

19.3% 

2.7% 

新适代青年

售后服务好

容易清洁打理

功能多样

数据来源： CBNData消费者调研数据来源：CBNData消费者调研
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有孩家庭：耐脏耐抓和易清洁打理的需求明显

数据来源： CBNData消费者调研数据来源：CBNData消费者调研

随着生活水平越来越高，消费能力的提升，新适代青年在选择家居产品时，不仅关注家居产品绿色环保的健康性，也越
来越关注家居产品是否能减少家务负担，节约清理时间，因此在选择家居产品时，耐脏耐磨也成为新适代青年比较看重
的一项指标。尤其是有孩家庭的需求更甚。

新适代青年不同家庭结构皮艺沙发偏好

13.9%

15.0%

24.7%

30.5%

8.3%

14.4%

22.2%

25.7%

33.3%

23.4%

19.4%

14.3%

16.7%

17.7%

19.4%

13.3%

11.1%

13.5%

7.5%

6.7%

12.5%

8.7%

2.5%

5.7%

已成年，和父母住

已婚，二人世界，不和父母住

已婚，有孩子，不和父母住

三代同堂

生态皮沙发 半皮沙发 布艺沙发 多功能沙发 实木沙发 懒人沙发
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必备家具，更加追求高性价比的价格

新适代青年购买沙发类价格

1.1%

7.8%

23.7%

39.4%

41.9%

28.7%

13.0%

1000元及以下

1001-2000元

2001-3000元

3001-5000元

5001-8000元

8001-10000元

10001元以上

3.0%

16.9%

32.6%

42.0%

33.8%

17.8%

7.6%

1000元及以下

1001-2000元

2001-3000元

3001-5000元

5001-8000元

8001-10000元

10001元以上

数据来源： CBNData消费者调研数据来源：CBNData消费者调研

新适代青年购买床类价格

为追求更舒适、更具品质感的居住空间而精打细算的新适代青年，3001-5000元、5001-8000元价格段的沙发及床类
更受新适代青年青睐。
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线上挑选+线下体验，直达新适代青年核心需求

随着移动电商的发展，越来越多的消费者会倾向在线上先行去获取全方面的产品信息。在此之外，他们也同样喜欢在线下的大型
连锁家装家居市场去进行体验。线上+线下的购物模式，更“省钱、省心、省时、省事”，为新适代青年提供最大的便捷和享受。

67.0%
62.8%

55.8% 54.4%
51.3%

40.8% 40.4%

31.4%

23.8% 22.5%

14.3%
10.4%

新适代青年家居产品信息获取渠道

数据来源：CBNData消费者调研
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花明天的钱，享品质生活

在消费升级的趋势下，新适代青年开始追求高品质、更舒适的家居生活，对家居产品的的购买也开始偏好提前消费，越
来越多的人愿意花明天的钱来享受今天的品质生活。

16.0%

50.5%

17.1%

15.7%

线上支付定金，线下支付尾款

线上贷款支付，分期还款

线上下单，线下付款

线上支付全额

新适代青年家居产品购买时付款方式偏好

数据来源：CBNData消费者调研



新适代青年居住空间趋势洞察
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理想居住空间的追求集享受和实用于一体

品质生活成新适代青年的生活要义之一，追求更优质、更舒适、更便捷的居住空间，新适代青年对理想居住空间的追求
集享受和实用于一体。在居住空间配置上，洒满阳光的阳台、零噪音卧室成为理想选择。

27.0%

22.9%

16.2%

12.7%

8.9% 8.7%

3.6%

新适代青年期待的居住空间配置

数据来源：CBNData消费者调研
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偏爱现代简约风格，简约实用是王道

随着生活水平的提高，新适代青年追求现代化的装修风格，装修简单、住的舒服才是王道。现代简约风格是新适代青年
追求的生活态度。

1.3%

3.9%

4.2%

4.6%

13.7%

14.2%

24.3%

33.8%

简单装修没有特别风格

地中海式

美式

日式/和风

意式轻奢

北欧极简

现代中式

现代简约

新适代青年家装风格偏好

数据来源：CBNData消费者调研
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0.0%

1.7%

2.4%

20.0%

17.2%

18.5%

22.6%

20.0%

42.6%

41.1%

42.4%

20.0%

25.9%

28.6%

24.4%

20.0%

7.3%

4.2%

4.6%

2.9%

3.6%

0.4%

20.0%

2.4%

1.8%

3.2%

四线城市

三线城市

二线城市

新一线城市

80平米以下 80-100平米 101-120平米 121-150平米 151-180平米 181-200平米 200平米以上

追求更加宽敞、更加舒适、更加功能化的居住空间

随着收入的增加和对美好生活的不懈追求，二三四线城市新适代青年购房面积越来越大，面积在101-120㎡的房子在二
三线城市中备受青睐，可满足赡养父母、养育孩子等一家共同生活的需要。

新适代青年期待的居住空间面积

数据来源：CBNData消费者调研



家居消费未来展望

03
未来住房消费的主力人群更趋向年轻化

对居住品质将提出更高的需求
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新适代青年未来家居消费三要素

“品质感是最重要的”

“追求极致性价比”

“追求个性化的颜值”

品质

价格

颜值
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未来住房消费的主力人群会更趋向年轻化，“她经济”也会持续走强

根据调研发现，购房者越来越年轻了，大多数城市购房者的平均年龄在降低。随着“她时代”的到来，越来越多的女性
加入了购房置业的队伍，调研数据显示，近两成的女性能够凭一己之力独立购房。

26.2%

45.9%

27.2%

0.7%

18.7%

33.7%

46.5%

0.9%

独立购买

父母资助

和另一半共同购买

继承

男 女

数据来源： CBNData消费者调研数据来源：CBNData消费者调研

新适代青年不同代际住房情况 新适代青年购房情况新适代青年女性房产拥有情况

数据来源： CBNData消费者调研

75.2%

83.8%

89.1%

88.8%

89.7%

83.3%

24.8%

16.2%

10.9%

11.3%

10.3%

16.7%

95后

90后

85后

80后

75后

70后

购房居住 租房居住

2.5%

77.7%

17.5%

2.2%

2.2%

73.3%

22.3%

2.2%

0套，租房

1套

2套

3套及以上

男 女
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不仅希望“有其屋”，还更盼望“优其屋”，对居住品质将提出更高的需求

餐椅 沙发 床架 床垫 床头柜 坐具类 茶几

5%以内 24.1% 9.9% 17.4% 22.2% 38.8% 17.5% 36.7%

5~10% 37.7% 26.4% 31.8% 32.8% 32.3% 34.6% 31.8%

10~15% 22.3% 32.1% 26.9% 24.2% 16.1% 28.0% 20.9%

15~20% 11.1% 17.4% 15.0% 13.0% 8.4% 12.6% 6.9%

20~30% 3.4% 10.6% 6.8% 5.6% 3.9% 5.7% 3.3%

30~50% 1.0% 2.9% 1.9% 1.7% 0.3% 1.0% 0.3%

50%以上 0.3% 0.7% 0.3% 0.4% 0.1% 0.7% 0.1%
1.7%

2.3%

15.9%

21.9%

26.0%

23.2%

9.0%

50万以上

30-50万

20-30万

15-20万

10-15万

5-10万

5万元以下

新适代青年整体软装预算 新适代青年购买家居产品占整体预算情况

数据来源：CBNData消费者调研 数据来源： CBNData消费者调研

高品质的家居环境作为生活的重要组成部分，成为新适代青年追求的目标。越来越多年轻人愿意花钱装修，追求自己想
要的家居生活环境和品质，过自己憧憬的生活。



数据来源：消费者定量调研，采用线上随机抽样方式

CBNData消费大数据汇集阿里巴巴消费大数据、公开数据及多场景
消费数据，全方位洞察消费特征和行业趋势，助力商业决策。

具体指标说明：
数据时间段: 2021.3.7-2021.3.10

人群标签：家居家装兴趣人群，1000位家装家居人群（最近 2 年家
里进行过装修、正在装修及未来 1 年有装修需求）

为了保护消费者隐私和商家机密，本报告所用数据均经过脱敏处理。

数据说明

DATA
COVERAGE
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联系我们: Data@cbndata.com

商务合作: BD@cbndata. com

加入我们: JOB@cbndata. com

关于我们

ABOUT
US

第一财经商业数据中心介绍：

关于第一财经商业数据中心（CBNData）隶属于上海文化

广播影视集团（SMG），是由第一财经与阿里巴巴于2015

年共同发起成立的，面向品牌企业提供数字化增长解决方案

的大数据服务商。依托SMG、第一财经及阿里巴巴的优势

资源，CBNData以全域消费数据库为核心竞争优势，充分

发挥全媒体势能，以AI技术为驱动，以多元场景为延展，面

向品牌企业全面输出数据应用、内容运营、整合营销、销售

转化等数字化增长服务。业务场景已覆盖传统零售与电商、

互联网消费、内容社交、医疗教育、金融理财等多领域。
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